

济南市高考模拟考试历史试题

参考答案

2023.3

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. A 2. C 3. B 4. C 5. D 6. C 7. D 8. D 9. A 10. B
11. D 12. A 13. C 14. B 15. A

二、非选择题：本题共 4 小题，共 55 分。

16. (10分)

评分标准：

分值 评分要素	层次三 7-10分	层次二 4-6分	层次一 1-3分
(1) 角度与史实	角度符合题目要求，列举史实正确，且契合所选角度	角度基本符合题目要求，列举史实基本正确，且契合所选角度	角度基本不符合题目要求，列举史实不正确，不契合所选角度
(2) 理解与阐释	文化特质提炼准确，能从原因、影响等多维度正确地阐述自己的理解	文化特质提炼较为准确，能从原因、影响等多维度较为正确地阐述自己的理解	文化特质提炼不够准确，仅能从单一维度阐述自己的理解，或阐述不正确
(3) 总结与提升	在所选角度的基础上，能上升到对整个宋韵文化的理解与阐释层面	在所选角度的基础上，能上升到对整个宋韵文化的理解与阐释层面	仅能从所选角度来阐释宋韵文化

示例：哲学思想

史实与特质：

理学诞生，形成一套包括宇宙观、人生观、认识论和方法论的理论体系。（史实，2分）彰显思辨之美（或哲理之美）。（特质，2分）（考生所提炼的文化特质，只要与所选角度和所列史实逻辑关系清晰、正确，即可得分）

理解与阐释：

分析形成原因角度作答。（2分）如魏晋以来儒学日益僵化，佛教、道教广泛传播；隋唐时期儒家学者主张调和并吸收佛教和道教的理论等。

阐释历史影响角度作答。（2分）如理学的诞生标志着儒学走向成熟，对维护封建专制统治和社会伦理道德秩序，特别是对强化中华民族注重气节德操、社会责任与历史使命的文化性格影响深远。

联系当代价值角度作答。（2分）如透过宋代理学的哲学思辨可见整个宋韵文化的博大精深，其优秀的文化品格赓续千年，极大丰富了中华优秀传统文化的内涵。

（不作为唯一参考答案，其余角度言之成理亦可得分）

17. (16分)

主题：中国版图形象的塑造与变迁（2分）

阐释：

清末民初，中国版图被塑造为“秋海棠”的形象。清末民初民族危机加深，近代民族国家意识觉醒；此形象的塑造有助于唤醒和激发民众的爱国热情与民族认同。（4分）

20世纪30、40年代，中国版图被塑造为“桑叶”的形象。这一时期，日本发动侵华战争，抗日爱国的民族主义情绪日益高涨；“桑叶”被“蚕食”的形象激发了民众的爱国激情，推动了抗日救亡运动发展。（4分）

新中国成立后，中国版图被塑造为“雄鸡”的形象。1949年新中国成立，中华民族开始以崭新的姿态自立于世界民族之林，中国历史进入新纪元；“雄鸡”形象充分展现了中华民族的民族自尊自信，以及中华儿女实现祖国统一的美好愿望和坚定决心。（4分）

中国版图形象的塑造与变迁，是受近代以来国内外局势交织影响的产物，也是中华民族自强自立、历尽苦难辉煌的投射。（2分）

18.（13分）

阐述“三权”共变的角度作答。（6分）如：农民群众不满集中生产、平均分配旧体制，1978年安徽小岗等村民自发实行“大包干”，国家对这一探索进行试点推广并在农村正式确立家庭联产承包责任制；伴随农村产权改制和生产方式变化，政社合一的人民公社不能适应基层民主建设，国家逐步撤社建乡；为吸纳农民参与基层民主建设，保障农民合法权益，国家制定法律加强农村基层民主建设，广大农民也在普遍推行村民自治、民主选举过程中，创造性地发展了各种村民选举制度。

分析“三制”交错的角度作答。（5分）如：十一届三中全会确定了改革开放的方针，为农村基层治理的变革奠定了根本前提；在土地产权、村民自治的改革进程既有农民针对旧体制弊端自发进行的探索、对体制改革提供了群众基础与经验启示，也有国家顺应、吸纳农民需求与经验，推动确立新的制度设计，这些都充分体现了国家建制与社会创制的交错借用。

提升整体认识的角度作答。（2分）如：农村基层治理变革中“权制互动”的历史进程实质上是我国农民在农村制度创新中能动性与创造智慧的体现，更是党和政府始终坚持人民立场、维护人民权力利益的宗旨的彰显。

19.（16分）

谷物贸易变化：二战后美国成为世界主要粮食出口国，逐渐形成了以其为中心的谷物贸易体系。（2分）

解读：从美国成为世界主要粮食出口国的角度分析。（6分）20世纪中叶，随着第三次科技革命的开展，美国建立起高度集约的现代农业；实行农业补贴政策，加大国家对经济的干预，助推农业经济的发展；冷战时期，为稳定西方阵营、争夺第三世界国家、遏止和削弱苏联，美国实施了粮食援助战略。

从西欧、苏东、亚非拉发展中国家粮食进口情况的角度分析。（6分）苏联和东欧地区因为僵化的苏联模式，导致农业经济的衰退；西欧国家在二战中遭受巨大破坏，战后接受美国马歇尔计划的援助，伴随着西欧经济一体化的发展，西欧逐渐由粮食进口区转变为出口区；二战后实现民族独立的亚非拉国家，人口大量增长，发展工业化的愿望迫切。

从对以美国为中心的世界谷物贸易体系认识或评价的角度作答。（2分）这一体系是建立在世界经济发展不平衡基础上的，也是冷战格局下美国推行霸权的手段。它打击了亚非拉发展中国家的农业体系，加剧了对美国的经济、政治依赖，威胁世界粮食安全。